

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

профессора Федорова Г.М. на диссертацию Кочетковой Людмилы Юрьевны на тему «Миграционные процессы в Великобритании как фактор социально-демографической реструктуризации населения», представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

1. Актуальность темы диссертационной работы

Миграционные процессы являются традиционным объектом исследования географии населения – одной из важнейших отраслей общественной географии. С течением времени актуальность их исследований не снижается, поскольку постоянно происходят важные изменения в совокупности факторов, определяющих интенсивность и направления миграций. При наличии общих закономерностей, территориальные особенности миграций очень велики; для каждой страны характерны собственные количественные и качественные особенности миграционных процессов и их влияние на социально-экономическую (и даже политическую) ситуацию в той или иной стране. Вместе с тем, подробные исследования на уровне страны позволяют более глубоко познать и общие закономерности протекания демографических процессов, в особенности применительно к соответствующему социально-экономическому типу стран.

Великобритания относится к странам с высокими показателями международных миграций при значительных географических изменениях преобладающих потоков мигрантов, довольно высокой миграционной подвижностью внутри страны (где также происходят значительные изменения). Миграции играют большую и не всегда однозначную роль в экономическом, социальном и этническом развитии страны. Многие присущие Великобритании характерные черты миграционных процессов и их влияния на развитие страны характерны и для других экономически развитых стран зарубежной Европы (а отчасти и для России), что позволяет признать выбор географического объекта исследования удачным.

Таким образом, можно констатировать, что тема диссертационного исследования Л.Ю. Кочетковой актуальна, находится в русле приоритетных направлений географической науки, имеет определенное теоретическое значение и полезна для формулирования политики по отношению как к внешним, так и внутренним миграциям в Российской Федерации.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Л.Ю. Кочеткова использовала современную методологическую, теоретическую и методическую основу исследований, включая труды видных отечественных и зарубежных ученых – географов, демографов, экономистов, социологов, политологов, создавших теорию и методику комплексных исследований миграционных процессов в их связи со всей совокупностью социально-экономических процессов, протекающих в странах и регионах. Автором диссертации использован большой объем статистических материалов, разнообразный зарубежный картографический материал, данные собственных полевых наблюдений. При выполнении диссертационного исследования использованы разнообразные методы: как общенаучные и географические, так и относящиеся к смежным региональным наукам.

Автором проведена апробация основных выводов и рекомендаций, полученных в ходе диссертационного исследования, на ряде международных, всероссийских и региональных научных конференций, что подтверждено публикациями соискателя. Поэтому обоснованность полученных в диссертационном исследовании научных положений и рекомендаций не вызывает сомнений.

3. Научная новизна и практическая значимость результатов диссертационного исследования

Наибольшего внимания, по мнению оппонента, заслуживают следующие положения, выводы и рекомендации, обоснованные соискателем в диссертации и обладающие научной новизной и практической значимостью.

Во-первых, представляет интерес предложенная автором классификация видов миграции (рис. 1, с. 12), в которой делается попытка дифференцировать по разным признакам (формам организации, правовому статусу, срокам, направлениям) все виды пространственных перемещений населения (за исключением эпизодических) (с. 10 – 20). В обосновании классификации учтены различные подходы отечественных и зарубежных авторов, увязанные с концепциями миграции населения (с. 20 – 34).

Во-вторых, показано действие новых факторов миграции, возникших в эпоху глобализации, и обусловленных в экономически развитых странах переходом к постиндустриальной стадии их развития (п. 2.2, с. 68 – 86). Собрана и обработана ценная фактическая и статистическая информация, подтверждающая выводы автора.

В-третьих, глубоко проанализированы миграционные процессы в Великобритании, включая внешнюю и внутреннюю миграцию, показаны особенности перехода к качественно новому состоянию миграционной обстановки в 1990-е и 2000-е годы. Особо следует выделить выполненную автором оценку влияния миграции на социально-демографическую ситуацию в стране (с. 140 – 162) и типологизацию британских регионов с учетом силы и характера влияния на состояние трудовых ресурсов и социальную обстановку (с. 177 – 191). Интересен географический анализ изменения потоков иммигрантов за последние четверть века (рис. 14, 15, с. 87 – 94).

В-четвертых, весьма важно, что в диссертации обращено внимание на осуществляемую страной жесткую иммиграционную политику, отбор иммигрантов с высоким уровнем образования и хорошей профессиональной подготовкой (с. 193 – 194).

В-пятых, в целом можно констатировать, что автором диссертационного исследования глубоко проанализированы особенности миграционных процессов в Великобритании, установлено их место среди всей совокупности социально-экономических процессов, выявлены их географические особенности. Добавим,

что диссертация хорошо иллюстрирована картами и рисунками, помогающими раскрыть умозаключения автора. Можно констатировать, что поставленные перед диссертационным исследованием цели достигнуты.

Теоретическое значение исследования состоит в уточнении понятия «миграции», раскрытии всей совокупности определяющих ее особенности факторов на современном этапе социально-экономического развития Великобритании как одной из экономически развитых стран Европы и теоретическом обосновании миграционной политики, проводимой властями страны.

Практическая значимость исследования состоит в возможности прогнозирования действия руководства Великобритании по регулированию миграций и использования методов регулирования (избирательного поощрения миграционных потоков в соответствии с потребностями экономики) в российской практике (см., например, рекомендации на с. 138).

Таким образом, совокупность результатов диссертационной работы Л.Ю. Кочетковой содержит решение задачи, имеющей существенное значение для развития географии миграций. А именно – обеспечивается знание состояния миграционных процессов и их роли в социально-экономическом развитии Великобритании, а также, в значительной мере, и других экономически развитых стран Европы.

Наряду с вышеизложенным, в диссертации имеются и некоторые **недостатки** и дискуссионные положения, в целом не влияющие на высокий научно-исследовательский уровень диссертации, но которые целесообразно отметить.

1. При определении понятия «миграция» и рассмотрении ее структуры автору имело смысл сослаться на определение Л.Л. Рыбаковского: «Миграция – процесс территориального перемещения населения». И на выделение им следующих видов миграции: эпизодической (с оговорками), маятниковой, сезонной, постоянной (URL: <http://rybakovsky.ru/migracia2c.html>), пояснив, почему (наверное, правильно) эпизодическая миграция не показана на рис. 1, с. 12 диссертации при классификации видов миграции.

2. Можно было четче показать отличия взглядов отечественных географов на миграцию в советский период (когда маятниковая миграция в основном не считалась миграцией) и современные подходы, которых придерживается автор диссертации.

3. На с. 97 автор пишет: «Центром учебной иммиграции является Лондон, принимающий 30% всех иностранных студентов... Такая ситуация во многом объясняется тем, что в данном регионе насчитывается примерно в 4 раза больше вузов, чем в других регионах страны». Хочется спросить автора: то есть, 80% вузов сосредоточено в Лондоне? Но почему тогда он принимает значительно меньшую долю иностранных студентов – только 30%? Или здесь имеют место какие-то иные пропорции?

4. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней

Диссертация Кочетковой Людмилы Юрьевны на тему «Миграционные процессы в Великобритании как фактор социально-демографической реструктуризации населения» является законченным самостоятельным исследованием, научно-квалификационной работой, в которой представлена совокупность теоретических положений и практических рекомендаций, позволяющих эффективно решить задачу, имеющую важное значение для развития теории и методики географии миграций как важного компонента географии населения – одной из ведущих отраслей экономической, социальной, политической и рекреационной географии.

Диссертация характеризуется внутренним единством, содержит достоверные и обоснованные результаты, обладающие научной новизной и практической значимостью. Полученные результаты свидетельствуют о личном вкладе автора в развитие теории, методов исследования миграционных процессов и познания их закономерностей, характерных для Великобритании и, в определенной мере, для других наиболее экономически развитых стран Европы. Основные научные результаты диссертации опубликованы в

рецензируемых научных изданиях. Автореферат и публикации автора в целом отражают основное содержание диссертационной работы.

Таким образом, диссертационная работа отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. N 842), а её автор, Кочеткова Людмила Юрьевна, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Официальный оппонент,

директор института природопользования,
территориального развития и градостроительства
ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный
университет имени Иммануила Канта»,
доктор географических наук (25.00.24), профессор,
Заслуженный деятель науки РФ
ФЕДОРОВ Геннадий Михайлович

25.05.2017 года

236022, г. Калининград, ул. Зоологическая, 2,
+7 (4012) 31-33-50, www.kantiana.ru,
эл. почта: GFedorov@kantiana.ru

